

## Vyhodnotenie protikorupčných opatrení vyplývajúcich z Príkazu generálneho riaditeľa č. 07/2022 Protikorupčný program SHMÚ

Dňa 30.06.2023  
Spis. zn. 101-828/2023/9092

V súlade s bodom 6 Príkazu generálneho riaditeľa č. 07/2022 Protikorupčný program Slovenského hydrometeorologického ústavu, zo dňa 01.07.2022 (ďalej len „PKP“) Vám prostredníctvom tohto listu zasielam vyhodnotenie jednotlivých protikorupčných opatrení, ktoré boli vypracované na rok 2022.

Vyhodnotenie protikorupčných opatrení sa vykonáva v súlade s uznesením vlády Slovenskej republiky č. 585/2018 z 12.12.2018, ktorým bola schválená Protikorupčná politika Slovenskej republiky na roky 2019 – 2023. Zároveň v ňom boli zohľadnené Metodické odporúčania k riadeniu korupčných rizík Úradu vlády Slovenskej republiky zo dňa 30.01.2019 a Vnútorný systém preverovania oznámení o nezákonnej činnosti – manuál pre verejný sektor, ktorý vypracoval Úrad na ochranu oznamovateľov protispoločenskej činnosti .

Jednotlivé opatrenia boli vypracované na základe doterajších skúseností a podnetov z radov zamestnancov a v súlade s usmerneniami normy STN ISO 37001:2019 Systémy manažérstva proti korupcii, Požiadavky s usmernením na používanie. Opatrenia boli adresné, mali stanovené presné úlohy a termíny na ich plnenie.

### Opatrenie č. 1 – Zvýšenie právneho povedomia zamestnancov SHMÚ

Opatrenie sa malo realizovať prostredníctvom pravidelných školení všetkých zamestnancov SHMÚ na jednotlivých pracoviskách a u všetkých novoprijatých zamestnancov.

Zodpovedná osoba: JUDr. Peter Palasiewicz, protikorupčný koordinátor

Termín od 01.09.2022 - trvalé

Vyhodnotenie: Predmetné opatrenie je plnené priebežne a v súlade s príkazom GR. Protikorupčné vzdelávanie je súčasťou nástupných školení a realizuje sa u všetkých prijatých zamestnancov spolu s inými školeniami, ktoré vyplývajú so všeobecne záväzných právnych predpisov. Absolvovanie školenia potvrdzuje zamestnanec aj protikorupčný koordinátor na príslušnom formulári svojim podpisom.

Na školení je každý zamestnanec oboznámený s Protikorupčnou politikou SHMÚ. Vstupné školenie poskytuje stručný prehľad o:

- všeobecnom právnom základe, ktorý tvoria medzinárodné právne predpisy, zákony a vykonávacie právne predpisy,
- interných predpisoch SHMÚ, ktoré implementujú zákonné požiadavky protikorupčných opatrení (Interného pokynu generálneho riaditeľa SHMÚ č. 06-100/08-2019 Zásady poskytovania ochrany osobám v pracovnoprávnom vzťahu v súvislosti s oznamovaním kriminality a protispoločenskej činnosti, preverovania a evidovania oznámení podávaných v zmysle zákona č. 54/2019 Z. z. o ochrane oznamovateľov protispoločenskej činnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zo dňa 01.07.2019, Príkaz generálneho riaditeľa SHMÚ č. 07/2022 Protikorupčný program Slovenského hydrometeorologického ústavu, zo dňa 01.07.2022, Rozhodnutie generálneho riaditeľa SHMÚ č. 06/2019 Riadenie korupčných rizík v podmienkach SHMÚ, zo dňa 01.07.2019),
- interných a externých inštitúciách, ktorým sa môže oznamovať korupcia a iná protispoločenská činnosť,
- spôsoby a formy oznámenia, vrátane možného poskytnutia pracovnoprávnej ochrany,
- na praktických príkladoch sú zamestnancom vysvetlené základne črty protispoločenskej činnosti vrátane negatívneho vymedzenia.

## **Opatrenie č. 2 – Pravidelné overovanie vedomostí zamestnancov SHMÚ o systéme manažérstva proti korupcii**

Opatrenie sledovalo pravidelné overovanie vedomostí zamestnancov SHMÚ, ktoré malo prebiehať v písomnej forme. Overovanie vedomostí malo byť vykonané písomne po vykonaní školenia.

Zodpovedná osoba: JUDr. Peter Palasiewicz, protikorupčný koordinátor

Termín od 01.09.2022 - trvalé

Vyhodnotenie: Opatrenie je splnené. Po vykonaní každého školenia, nastáva overovanie vedomostí zamestnancov prostredníctvom interaktívnej komunikácie so školiteľom v danej problematike. Uvedená forma sa ukázala ako najefektívnejšia, v rámci ktorej dochádza k otvorenej diskusii s mnohými nápadmi a podnetmi na zlepšenie.

## **Opatrenie č. 3 – Úprava Etického kódexu SHMÚ**

Účelom opatrenia bolo, aby Etický kódex SHMÚ plne odrážal systém manažérstva proti korupcii. Cieľom úpravy je zdôrazniť nulovú toleranciu proti úplatkárstvu.

Zodpovedná osoba: JUDr. Peter Palasiewicz, protikorupčný koordinátor

Termín od 01.08.2022 do 31.12.2022

Vyhodnotenie: Úloha je splnená. Etický kódex SHMÚ plne reflektuje na požiadavky systému manažérstva proti korupcii s dôrazom na čestnosť, poctivú prácu a nulovú toleranciu voči korupcii.

## **Opatrenie č. 4 – Zvýšenie dôvery zamestnancov k samotnému internému systému preverovania oznámení o protispoločenskej činnosti**

V mesiacoch december 2022 až február 2023 prebiehal na SHMÚ rozsiahly dotazník, v rámci ktorého sa mali zamestnanci vyjadriť ku viacerým pracovno-právnym otázkam, pomerom a vzťahom na pracovisku. Za účelom splnenia tohto opatrenia bola zvolená miernejšia forma, ktorá bola zameraná skôr na dôveru zamestnancov voči nadriadeným zamestnancom a vedeniu.

Zodpovedná osoba: JUDr. Peter Palasiewicz, protikorupčný koordinátor

Termín od 01.10.2022 - trvale

Vyhodnotenie: Úloha bola splnená. Predmetný dotazník, ktorý bol zameraný na široký okruh pracovnoprávných otázok bol vyplnený približne 140 zamestnancami a bol vyhodnotený v spolupráci so SAV. Získané informácie budú premietnuté v Protikorupčnom programe SHMÚ na rok 2023 až 2024.

## **Opatrenie č. 5 – Úprava interného pokynu generálneho riaditeľa č. 06-100/08-2019 Zásady poskytovania ochrany osobám v pracovnoprávnom vzťahu v súvislosti s oznamovaním kriminality a protispoločenskej činnosti, preverovania a evidovania oznámení podávaných v zmysle zákona č. 54/2019 Z. z. o ochrane oznamovateľov protispoločenskej činnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov**

Cieľom predmetného opatrenia bolo zväziť zmenu mechanizmu oznamovania protispoločenskej činnosti, ktorý by mohol garantovať nezávislosť a nestrannosť v rámci prešetrovania všetkých oznamovaní.

Zodpovedná osoba: JUDr. Peter Palasiewicz, protikorupčný koordinátor

Termín od 01.08.2021 do 31.12.2022

Vyhodnotenie: Úloha bola splnená. Pre účely jej splnenia sa protikorupčný koordinátor zúčastnil odborného semináru: Školenie zodpovedných osôb v zmysle zákona č. 54/2019 Z. z. o ochrane oznamovateľov protispoločenskej činnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktoré organizoval Úrad na ochranu oznamovateľov protispoločenskej činnosti a zároveň sa pri zvažovaní úpravy Interného pokynu vychádzalo

z dokumentu Vnútný systém preverovania oznámení o nezákonnej činnosti – manuál pre verejný sektor. Zriadenie samostatného tzv. „protikorupčného oddelenia“ sa ukázalo v podmienkach SHMÚ ako nevhodné, nakoľko je tento model reálnejší v orgánoch, ktoré sú subjektami verejnej moci. Vzhľadom na rozsah agendy a zverené pracovné úlohy doterajšie činnosti ostávajú v právomoci jednej osoby s určením zodpovedných zástupcov.

#### **Opatrenie č. 6 – Vytvorenie pracovnej skupiny – protikorupčnej jednotky, ktorej členmi budú zamestnanci z rôznych organizačných útvarov.**

Cieľom opatrenia bolo zväziť rozdelenie úloh a povinností protikorupčného koordinátora medzi viacerých zamestnancov, resp. zväziť možnú zastupiteľnosť v prípade PN alebo dovolenky.

Zodpovedná osoba: Špecialista ľudských zdrojov

Termín od 31.12.2022

Vyhodnotenie: Úloha je splnená. Aj napriek skutočnosti, že agenda protikorupčného koordinátora je pomerne náročná, zriadenie tzv. „protikorupčnej jednotky“ sa po zväžení všetkých skutočností neukázalo ako vhodné riešenie. V podmienkach SHMÚ je vhodnejšie a efektívnejšie vytvorenie protikorupčnej skupiny „ad hoc“, ktorá by bola vytvorená rozhodnutím generálneho riaditeľa a zahŕňala by protikorupčného koordinátora, odborného zamestnanca z oblasti, ktorej sa oznámenie týka a manažéra kvality, resp. zamestnanca personálneho oddelenia. Menovanie protikorupčnej skupiny „ad hoc“ na riešenie konkrétneho prípadu je efektívnejšie a flexibilnejšie než zriadenie trvalej „protikorupčnej jednotky“.

#### **Opatrenie č. 7 – Vytvorenie spoločnej e-mailovej adresy na oznamovanie korupcie alebo protispoločenskej činnosti, ku ktorej budú mať prístup všetci členovia pracovnej skupiny**

Cieľom opatrenia bolo zvýšiť transparentnosť činnosti protikorupčného koordinátora.

Zodpovedná osoba: JUDr. Peter Palasiewicz, protikorupčný koordinátor

Termín od 31.12.2022

Vyhodnotenie: Úloha je splnená. SHMÚ pristúpilo k prehodnoteniu možnosti vytvorenia spoločnej e-mailovej adresy na oznamovanie korupcie alebo protispoločenskej činnosti. Vzhľadom na skutočnosť, že SHMÚ neplánuje vytvoriť „protikorupčnú jednotku“ ostáva súčasná e-mailová adresa protikorupčného koordinátora, ktorého povinnosti v rámci evidovania a prešetrovania oznámení sú jasne definované v interných predpisoch.

#### **Opatrenie č. 8 – Úprava interného pokynu generálneho riaditeľa č. 06-100/08-2019 Zásady poskytovania ochrany osobám v pracovnoprávnom vzťahu v súvislosti s oznamovaním kriminality a protispoločenskej činnosti, preverovania a evidovania oznámení podávaných v zmysle zákona č. 54/2019 Z. z. o ochrane oznamovateľov protispoločenskej činnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov.**

Cieľom opatrenia bolo prehodnotiť a vhodne nastaviť systém podávania a preverovania oznámení z korupcie a protispoločenskej činnosti.

Termín od 01.08.2023 do 31.12.2023

Úloha je splnená. Interný pokyn generálneho riaditeľa č. 06-100/08-2019 má podrobne rozpracovaný systém oznamovania protispoločenskej činnosti, vrátane spôsobu evidencie a prešetrovania oznámení. Vyhodnotenie opatrení upravuje nadväzujúci príkaz generálneho riaditeľa na príslušné obdobie.

JUDr. Peter Palasiewicz  
protikorupčný koordinátor